



Le langage
Pour l’homme, exister en tant que sujet, c’est parler. Quelles sont les conséquences de cette inscription de l’humain dans le langage ?

PROBLEMATIQUES
Qu’est ce que le langage ? Quelle est l’origine du langage Quelle est la fonction du langage ? Qu’est ce que la parole ? La parole peut elle traduire fidèlement la pensée ? Pourquoi l’homme parle-t-il ? En quoi cette parole qui permet d’extérioriser ce que l’homme a de meilleur peut elle aussi blesser et humilier ? Le silence est un langage ? 
En quoi la parole est elle la forme la plus élaborée du langage ? La parole a-t-elle un pouvoir ? Qu’est ce qui confère à la parole une autorité ? Doit-on contester l’autorité de la parole ? Le religieux, le griot comme le politique se servent de la parole mais leurs discours ne sont pas perçus de la manière et n’ont pas la mémé impact alors réside cette différence ? 
La parole de la femme est elle audible dans l’espace public et en quoi a-t-elle peu de crédibilité dans les sociétés Africaines ?















A) Qu’est-ce que le langage ?

« Seul l’homme a l’usage de la parole »  Aristote

« Parler est le propre de l’homme : car seul l’homme a des pensées à exprimer » Descartes












B) D’où vient la signification ?
« Le sens des mots vient de l’usage que nous en faisons »  Wittgenstein















C)  Le sujet est-il un effet du langage ?
« Le langage est la pensée »  Merleau-Ponty
















D) Les fonctions et les limites du langage

« L’écoute véritable est indispensable à la communication entre les hommes »  Héraclite



« Le langage travestit la pensée. Nous ne tenons pas à tout dire, il y a de l’inexprimable. Ce dont on ne peut parler, il faut le taire »  Wittgenstein
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