


Problématiques

Le bonheur simple mythe ou aspiration rationnelle et de l’humanité ? Chacun désire être heureux. Cependant la réalité rend cette entreprise difficile. Que faut-il faire ? La quête du bonheur est une entreprise individuelle et collective. Etre heureux en rendant les autres heureux est une mission noble.
Qu’est ce que le bonheur ?
Pourquoi le bonheur est si difficile à définir ?
Peut-t-on revendiquer le bonheur ?
Le bonheur est il une utopie ?






CITATIONS CELEBRES

« Tous les hommes veulent le bonheur dont l’essence n’est pas clair » Aristote

« Le bonheur doit être collectif et non individuel » Mills













CORPS DU COURS
Le bonheur est une aspiration profonde universelle et légitime car tout être humain aspire au bonheur dot la seule définition consensuelle est « être heureux »
« Tous les hommes veulent le bonheur dont l’essence n’est pas clair »  Aristote. Il est très difficile de définir le bonheur car « ce qui rend un homme heureux » dépend de plusieurs paramètres que sont son statut, son rang social, sa classe sociale, son statut professionnel, son sexe, son âge et sa religion.
On ne peut pas revendiquer le bonheur auprès d’un Etat. Il appartient à un Etat de mettre en place des infrastructures et des conditions permettant aux individus de se réaliser et d’atteindre le bonheur. Le bonheur n’est pas une utopie et tout individu dot se battre et tester son « coefficient d’adversité » pour s’épanouir.  
Le bonheur individuel est égoïste et e vrai bonheur selon Mills doit être collectif. Un bonheur qui se partage et qui a un effet multiplicateur. Un candidat qui décroche son BAC entraine toute une série de chaine de propagation de bonheur.
Le bonheur reste tout de même très précaire car des aléas de la vie que l’homme ne maitrise. Pour exemple cette pandémie de la COVID qui a bousculé toutes nos attentes, nos programmes et notre vie.
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