


PROBLEMATIQUES

L’exigence morale s’énonce sous la forme « tu dois »Mais ce devoir impératif nous assure-t-il de la valeur morale de notre acte ? Les critères qui donnent ou fondent la valeur d’un acte moral a suscité une vive controverse entre les penseurs. Faire son devoir est recommandé mais le faire en tout temps comporte des risques.
Qu’est ce que le devoir et quelle est son origine ? Comment le devoir se manifeste ? En quoi l’obéissance est elle  une il nécessité sociale ? Doit-on désobéir ?









CITATIONS CELEBRES

« Obéir c’est bon mais obéir aveuglement peut entrainer des drames » Arendt

 « Le devoir Kantien peut se transformer parfois en obéissance aveugle» Arendt 

« Obier à la loi agrandit notre liberté » Rousseau











CORPS DU COURS
Le devoir est une obligation et le sentiment d’obéir est né avec la vie en société.  « Le sentiment de devoir commence avec la vie sociale » Rousseau Il se manifeste sous la forme d’un ordre ou bien d’une recommandation. « Le devoir se présente en forme de l’impératif catégorique » Kant

On ne demande pas à un individu sn avis et on lui demande tout juste d’obéir et de soumettre. C’est la raison pour laquelle certains penseurs voient dans le devoir une négation de la liberté.
Le vivre ensemble comme toue vie au sein de la société suppose une obéissance aux lois, aux règles et aux autorités. Cependant Hannah Arendt attire notre attention sur les dangers  de cette obéissance. Il y a des moments où il faut désobéir. 
Le régime totalitaire qui est un régime d’oppression des libertés pousse les populations à obéir de manière aveugle par la crainte la peur et la torture. Ainsi, elles sont amenées à commettre des crimes et il est ainsi du régime d’Hitler et c’est le cas de nos jours en Corée du Nord.

Il convient de noter que le fait d’obéir et de se soumettre n’est pas une négation de la liberté. Il y a un acte fondateur qui fait naître toute une série de chaine d’obligation. En effet, quand un individu a une religion, il doit se soumette à l’ensemble de rites et d’obligations de cette religion.
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